

从“能托”到“托得好”

## 贵港10分钟托育圈让带娃更科学

全媒体首席记者 李园园

清晨7时30分,港北区西江街道石羊塘社区居民周女士像往常一样牵着两岁的宝宝走出家门,骑车仅需5分钟、步行也只需10分钟左右,便来到童年一墅幸福托育·市卫健委中心普惠托育园。将宝宝托付给托育老师后,周女士放心地上班去。

在贵港,像周女士这样选择“送托”的家庭正越来越多。截至2025年3月,全市托位已达20395个,相当于每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位4.75个。这个数字背后,是贵港用“绣花功夫”织就的民生保障网。



▲高铁普惠托育园一角。全媒体记者欧钰宇摄



▲高铁普惠托育园的宝宝们和老师一起在户外活动。全媒体记者欧钰宇摄

## 1 10分钟托育圈托起民生温度

市卫健委普惠托育园,前身是市卫健委闲置的办公楼。如今,这里被改造成为充满童趣的天地:地板铺上了防滑地胶,转角处细心贴着防撞软包,晨检厅里放着欢快童谣,活动室里摆满感统教具,专业育婴师正在准备营养早餐……

该园2024年10月21日开园,配置园长1名、保育老师3名,保安及保健医生各1名,均持证上岗,针对0—3岁婴幼儿提供全日托、半日托、临时托、计时托等婴幼儿早期照护服务,目前18个托位满员运转。

“比请保姆省心多了!”周女士算过账:入托相当于享受专业育婴师+营养师+早教课程,每月1200元全包。这个价格背后,是中央财政1亿多元专项资

金的支持。截至2025年3月,社区托育服务机构实现100%全覆盖,用人单位、产业园区和商业楼宇托育机构覆盖率达59.1%,托育费比市场价低40%以上,让群众从“一托难求”到实现“家门口送托、安心上班”。

作为广西唯一入选中央财政支持普惠托育服务示范项目的城市,贵港正快速铺展普惠托育服务地图:把社区闲置房变成托育乐园,新建小区预留托育空间,党政机关闲置场所办起特色普惠托育园……计划到2025年底,全市要建成256所普惠托育园,新增托位7723个,普惠托位占比达50.2%,每千名3岁以下婴幼儿托位数172个,形成覆盖市县乡三级的“10分钟托育服务圈”。



桂平西堤托育园。

## 2 从“看护”到“善育”,托育服务提质

5月9日11时许,在铭源萌立方交警新村托育园,保育老师轻柔地触碰着7个月大的彤彤,伴随着温声细语和温柔的眼神交流,小家伙舒服得直蹬腿,发出清脆的咯咯笑声。

交警新村托育园的乳儿班目前有10名幼儿,配备保教老师3人,每周精心设计一日生活流程,每天及时向家长反馈孩子“成长动态”——包括每天饮食摄入、游戏表现、发育评估等……这些数据最终变成了符合孩子生长特点的个性化养育方案。

“以前总觉得托育不过是换个地方看孩子,真没想到这里安排得这么专业!每天喝奶、睡觉都定时定点,还有专门的触觉按摩、感觉游戏、音乐欣赏、早教时间,安排得明明白白。”送托一个月后,彤彤妈妈彻底放心了,说起托育园的精心照料就竖起大拇指,“最明显的就是孩子身体壮实了,以前爱粘人的小毛病也改掉了。”

聚焦“托得好”,2024年,我市委托专业机构设计系列适合0—3岁婴幼儿的托育课程,涵盖“生活照护、游戏互动、情感发展”三等标准化课程,免费提供给全市托育机构使用,促进我市托

育服务事业科学发展。全市各托育机构融合自身实践经验,特色课程百花齐放:交警新村托育园设置适应性课程、感觉统合课程、自然美育课程、绘本阅读课程、蒙氏课程、奥尔夫音乐课程等,丰富婴幼儿的生活经验,激发潜能;市卫健委普惠托育园以自然教育、民族特色教育为主,设计二十四节气传统文化课程;童年一墅·中级人民法院普惠托育园开设“小小法官”“法律故事会”等特色课程,打造独具特色的法院区域托育品牌……此外,我市还创新多样化“医育结合”新模式,全市626家托育机构与医院签约,定期开展发育筛查、营养评估,让婴幼儿有了可靠的“健康管家”。

在专业化照护体系的滋养下,孩子们茁壮成长——挑食的西西在膳食认知课程中不仅认识了许多种食物,还改掉了挑食的毛病;作息不规律的小明循序渐进养成了良好的睡眠习惯;发育迟缓的元元在集体生活与感统训练里,从蹒跚学步到健步如飞、从沉默寡言到清晰表达……托育园以科学照护为笔,让专业守护成为浇灌童心的汩汩清泉。



贵糖托育园的宝宝们正在老师的带领下认识蔬菜。



交警新村普惠托育园乳儿班的宝宝们正在老师的带领下认识事物。



贵港市托育服务从业人员职业技能培训和考核鉴定。



香榭里普惠托育园室内图。

(本版图片除署名外均由市卫健委提供)